



## 《习近平关于基层治理论述摘编》出版发行

新华社北京10月22日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于基层治理论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。基层强则国家强,基层安则天下安。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在巩固党的执政基础和巩固国家政权安全的高度,坚持和加强党对基层治理的领导,把服务群众、造福群众作为出发点和落脚点,坚持系统治理、依法治理、综合治理、源头治理,加强基层政权治理能力建设,构建共建共治共享的城乡基层治理格局,激发基层活力,提升社区能力,形成了群众安居乐业、社会安定有序的良好局面。

习近平同志围绕基层治理发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,对于不断健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的城乡基层治理体系,实现基层治理体系和治理能力现代化,建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体,具有十分重要的意义。《论述摘编》分7个专题,共计216段论述,摘自习近平同志2012年11月15日至2023年9月21日期间的报告、讲话、说明、贺信、回信、指示等130篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

### 导读

## 心相约,梦闪耀

### 杭州第4届亚洲残疾人运动会开幕

(详见6版)

### 人民日报社论

## 在新时代新征程上书写巾帼荣光

### ——热烈祝贺中国妇女第十三次全国代表大会开幕

(详见7版)

## 巾帼之花绽放新时代

### ——以习近平同志为核心的党中央引领推动妇女事业发展纪实

◎新华社记者 黄玥 董博婷 王明玉

芳华,在阳光中绽放;巾帼,展时代之风采。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从党和国家事业发展全局出发,关心关爱妇女全面发展,谋划部署推进妇女工作,激励亿万妇女在实现中华民族伟大复兴的新征程上昂首向前、奋斗逐梦。

### “妇女事业始终是党和人民事业的重要组成部分”

2021年2月25日,北京人民大会堂。全国脱贫攻坚总结表彰大会在这里隆重举行。

领奖台上,习近平总书记俯身,向坐在轮椅上的张桂梅郑重颁奖。 “保重身体!”总书记关切地说。不顾病痛缠身,云南丽江华坪女

子高级中学校长张桂梅在过去10余年里,用双手托举起2000多名山区女孩求学梦。总书记为她的事迹点赞:“献身教育扶贫,点燃大山女孩希望”。

4个多月后,她用这双贴满膏药的手,又“捧”起代表党内最高荣誉的“七一勋章”。

以国之名,致敬英雄。中国式现代化的征途上,闪耀着巾帼楷模的夺目光芒;共和国的史册里,铭刻了“半边天”的卓越功勋!

“我们党带领人民不懈奋斗的光辉历程,每一个胜利都有着广大妇女的积极参与和卓越贡献。”习近平总书记的一番话情深意重。

一百多年来,在革命、建设、改革各个历史时期,中国共产党始终坚持把实现妇女解放和发展、实现男女平

等写在自己的奋斗旗帜上,始终把广大妇女作为推动党和人民事业发展的重要力量,始终把妇女工作放在重要位置,开辟了中国特色社会主义妇女发展道路,引领广大妇女书写了与祖国共命运、与人民齐奋斗的精彩华章。“妇女能顶半边天。这句话说得何等豪迈啊!”在习近平总书记心中,巾帼不让须眉,女性的力量不可限量。

1990年3月8日,时任宁德地委书记习近平在闽东报发表了一篇题为《妇女是推动社会发展的伟大力量——为“三八”国际劳动妇女节而作》的文章。

文中写道,“历史和现实告诉我们:占人口半数以上的广大妇女,是推动整个社会发展的伟大力量。我们每一项事业的胜利都包含着妇女的辛勤

劳动”。字里行间,饱含对妇女同胞的赞扬和鼓励。

“节日好!你们今天都很精神。”2013年3月8日,全国两会期间,习近平总书记在参加江苏代表团审议时,亲切看望了妇女代表,对大家说:“女代表是女性当中的佼佼者,希望你们充分发挥带头作用。”

三月春光,妇女们迎来属于自己的节日。党的十八大以来,每年此时,习近平总书记诚挚的节日祝福都会如期而至。

对于妇女事业发展,习近平总书记十分关心。立足当下,着眼未来,以习近平同志为核心的党中央作出一系列具有开创性、全局性、长远性的重大决策部署:

——下转7版

## 学思想 强党性 重实践 建新功

## 牢记重要嘱托 助推老区发展

### 中央媒体青年编辑记者增强“四力”教育实践活动在三明启动

本报讯 10月22日,中央媒体青年编辑记者增强“四力”教育实践活动在三明市启动,来自近40家中央主要新闻单位和全国性行业类媒体编辑记者在三明开展为期一周的蹲点式学习调研,在实践中增强“四力”,助力讲好三明故事。中国记协党组成员殷陆君,省委宣传部二级巡视员王辰虎,三明市委常委、宣传部部长陈列平出席动员会。

本次活动由新闻战线“三项学习教育”活动领导小组办公室和中国记协主办,是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,推动新闻界深化主题教育,增强新闻工作者“脚力、眼力、脑力、笔力”的一次生动实践。

动员会上,殷陆君表示,三明始终牢记习近平总书记的嘱托和期望,一以贯之践行习近平新时代中国特色社会主义思想,希望新闻工作者俯

下身、沉下心,深刻感悟习近平文化思想的实践伟力,深入挖掘基层沾露珠、冒热气的动人故事,努力推出一批有思想、有温度、有品质的精品力作,以实际行动践行“四力”要求,为三明革命老区高质量发展示范区建设营造浓厚氛围。

未来一周,中央媒体青年编辑记者将以“牢记重要嘱托 助推老区发展”为主题,采取集中、分组、再集

中的形式,全覆盖深入三明各地,与市县新闻媒体策划选题,和基层群众同吃同住同劳动,深入调研三明人民牢记习近平总书记重要嘱托、推动新时代高质量发展的生动实践,用鲜活的报道、生动的图片、感人的镜头,全面记录三明新发展、新气象、新成就,描绘出新征程下朝气蓬勃、奋发有为的三明,助力三明高质量发展。(本报记者 吴文凯)

国之大事,在乎民也。学习推广“四下基层”,必须植根于“民”,坚持人民至上,增强宗旨意识,用真心与群众交朋友,用真情为群众办实事,努力提高人民生活品质。

为人民着想,予群众方便,这是“四下基层”诞生的最直接原因。35年前,习近平同志任宁德地委书记,看到来访的群众因交通不便而耗时费力、苦不堪言,开始思考并推动形成这个既让群众好找又让群众满意的规范化制度。他在福建工作期间,三进下党、三上毛家坪,登上依藤逼仄的连家船,深入拥挤闷热的棚屋区,六年七下晋江、先后19次到闽西老区调研,怀抱一颗赤子初心,走遍八闽山水水,身体力行地阐释“四下基层”坚持以人民为中心的核心内涵。

“与其群众跋山涉水,不如我们干部直接下访,几个干部下去,总比那么多群众上来要强一些。”从群众角度想问题,从群众的难处想办法,让“四下基层”拥有了持久生命力。多年来,我省大力传承、接续推进“四下基层”的工作方法和工作制度,广大党员干部在落实过程中始终把群众的冷暖安危放在心上,用脚步丈量了民情,用行动温暖了民心。

“四下基层”,下去的是基层,到达的是民心。当前,第二批主题教育在基层开展,同群众联系更直接、面对面的矛盾问题更复杂、群众期待解决的问题更具体。只有带着感情到基层去,与群众同坐一条板凳,让群众敞开心扉、讲掏心窝子的话,将心比心、以心换心,民心才有所向、有所归。一切为了人民、一切依靠人民,践行党的宗旨、矢志为民造福,是“四下基层”的精神实质和实践要求。我们要深刻领会“四下基层”的丰富内涵,感悟蕴含其中的深厚为民情怀,深入践行全心全意为人民服务根本宗旨,脚踏实地走好新时代的群众路线。

植根于“民”,要把心贴近人民。“四下基层”彰显了人民至上、以人民为中心的价值追求。要带着对群众的深情厚意,倾听群众的呼声、了解群众的意愿、掌握群众的需求,虚心问政于民、问需于民、问计于民。要坚持领导带头,以身作则,拉近与群众的距离,增进与群众的感情,深刻认识民心民意所在,把为民造福作为最重要政绩。要切实加强基层党组织建设,充分激发服务群众的社力量,提高服务群众的意识和能力,察民情、悉民困、暖民心,增强人民群众的幸福感和获得感。

植根于“民”,要努力创造高品质生活。创造高品质生活是共产党人初心使命在新时代的具体体现。要立足解决群众急难愁盼,完善党员干部直接联系群众制度,落实“民呼我为”“接诉即办”等机制,用心用情用力解决民生领域突出问题,办好各类为民实事项目。要不断满足人民精神文化需求,实施文化惠民工程,完善公共文化服务体系。要持续建设更高水平平安福建,完善基层社会治理体系,防范化解各领域风险,确保社会安定稳定。

民之所忧,我必念之;民之所盼,我必行之。我们要通过“四下基层”,大力践行以人民为中心的发展思想,持续保障和改善民生,扎实推进共同富裕,让人民群众共享现代化建设成果。

## 植根于“民”

### 三论学习推广“四下基层”

福建日报评论员

## 我市全力推动重大工业项目建设提质增效

### 1-9月全市技改投资增长13.2%,增速居全省第4位

本报讯 10月21日,在三元区泉三高端装备产业园恒利达重工机械项目施工现场,一期钢结构厂房已建成,2500吨锻造机等设备已安装调试到位,部分生产线正在试生产。

这个项目总投资12亿元,建筑面积约12.96万平方米,主要生产工程机械汽车配件、锻件技术开发、大型工程机械关键零部件的开发及制造,全部建成后,可年产机械配件5万多吨和履带总成10万多条。

按照市政府关于“合力抓工业全力稳增长”相关工作部署,这个被列入三明市工业领域重大项目库,市工信局、三元区政府等单位抽调精干力量组建工作专班,做好项目投产攻坚的统筹协调、沟通对接

事宜,助推申报省重点技改项目,并为其争取2亿元技改贴息贷款,缓解企业融资压力,推动项目提前实现部分投产。

为进一步落实“抓重大项目,促高质量发展”工作部署,根据我市《合力推动工业领域重大项目建设的通知》要求,各县(市、区)组建工业领域重大项目工作专班,形成工信部门牵头抓总、相关县直部门协调联动的工作机制。各专班督项目、抓协调、优服务、促落实,促进项目工作研究部署到位、招商对接到位、政策指导到位、组织力量到位、协调问题到位,全力推动工业领域重大项目建设,加快企业增资扩产。

专班服务护航项目建设提质增效。今年来,全市共有28个项目纳入

2023年全省10亿元以上重点工业项目库,总投资423.96亿元,年内计划完成投资61.47亿元,1-9月已完成投资48.6亿元,占年度计划的79.06%,其中,三钢80万吨中大规模优质棒材及配套工程、闽赣矿业新型环保建材产业园、科达年产5万吨石墨负极材料生产线技改等一批重大项目开工建设,三钢焦炉升级改造、福建六融工业制衣、三立福超纯微电子新材料等一批重大项目建成投产或部分投产。

市县联合工作组各专班挂包服

务的30项拟投产重点项目,计划总投资167.17亿元,目前已完成投资44.4亿元、占年度计划的96.27%,超进度17.1个百分点,其中,润祥年产3.6万吨氟新材料建设、高宝氟精细化学品系列扩建、将乐久策特种气体等13个项目建成投产或部分投产。

在重大项目的拉动下,1-9月全市技改投资增长13.2%,增速位居全省第4位。

(本报记者 朱丹宇 通讯员 乐晨涛)

## 深学争优 敢为争先 实干争效

### ——推进民营经济高质量发展

据了解,音乐剧的演绎与歌剧有所不同。一方面是台词的体量很大,另一方面就是演唱表演的方式有了更高要求,舞台表演也会对肢体、舞台调度方面有更多考量。《幸福的烟火》音乐剧中的艺术家们除了以最快的速度“啃”下乐谱、剧本之外,也需要积极调整、适应自己的演唱状态和声音,既要兼顾观众对音乐剧的欣赏习惯与审美期待,又要发挥出歌剧演员的表演优势。

距10月25日参加第二十二届中国上海艺术节演出的时间越来越近,排练厅内灯火通明,台前幕后全体工作人员打磨细节,倾情演绎,只为给观众带来一场视觉文化盛宴。

## 台前幕后 只为烟火绚烂

●本报记者 林馨怡

台前,音乐响起,灯光照亮的感觉,人们容易想象;幕后,只有幕后工作人员最了解。

三明原创音乐剧《幸福的烟火》的排练演出中,市歌舞剧院演出中心主任邓统明收获了成长。作为一名幕后工作人员,事务繁杂,邓统明

以主动的姿态积极协调各方关系:前期和主创沟通工作,讨论修改剧本内容、音乐风格,选用合适的舞蹈演员人选;后期的日程安排、敲定排练时间、沟通场地……

“不能上场表演的遗憾肯定会有,但是无论自己是台前还是幕后

工作者,我最大的期待就是精彩展示这部音乐剧。”邓统明说。

音乐剧《幸福的烟火》剧本几经推敲打磨,从初步构思到展现手法反复论证,从收集素材、采访访谈到架构故事、形成方案,从艰辛繁重的幕后走到灯光璀璨的台前。“一部剧的创作是一个漫长的过程。这次的演出,我们在剧情和音乐上做了调整,让其更符合时代步伐,更好地传播正能量。”上海歌剧院男高音歌唱家陈朝宾介绍。



## 沪明情 向未来



## 尤溪:重点项目稳步推进 主题教育落地落实

(详见8版)

## 传承弘扬“四下基层”优良传统

### 发挥森林“四库”功能 促进两岸融合发展

## 第十八届海峡两岸(三明)林业博览会暨投资贸易洽谈会



倒计时14天

时间:11月6日至9日  
地点:三明市会展中心